

与浪漫对话 赴未来之约

—“国际葡萄与葡萄酒产业大会、第三届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会”高端对话侧记

本报记者 王婧雅

开序幕。

“2021年,宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区(以下简称‘综试区’)落户银川,拉开了新时代产区建设的序幕。”工业和信息化部总工程师赵志国希望全国葡萄酒行业和宁夏能借助本次大会平台,进一步强化国际交流与合作,打造国际知名的葡萄酒商品交易中心和文化交易中心,通过加大宣传推广力度,持续提升我国葡萄酒知名度和国际影响力。

用开放推动发展,站在更高的视野,参与市场的循环,葡萄酒产业不仅成为支撑美丽新宁夏建设的“新引擎”,也架起了宁夏与世界互动交流的“新桥梁”。

“希望与在座各位为贺兰山东麓和其他产区葡萄种植和酿酒的发展,一起努力。”法国农业和粮食主权部部长马克·菲诺说,宁夏葡萄种植已有40余年历史,凭借其在气候、土壤等方面的优势,贺兰山东麓注定将成为一个重要的葡萄酒产区。

“今天,葡萄酒将我们联系在一起,很高兴有这样一个机会来充分展示德国葡萄酒文化。葡萄酒值得我们用一生去研究,本次大会为我们提供了一个新的机遇,并就如何加

强可持续合作开拓了一个新的视野。”德国食品和农业部长杰姆·厄兹代米尔表示,十分期待能与中国葡萄酒各大产区加强贸易往来。

两个多小时的9项议程里,嘉宾代表充分围绕本届大会主题,对话共享葡萄酒产业合作更多的机遇,共创产业更加美好的未来。

中国人民对外友好协会副会长袁敏道表示,成串的葡萄,成片的葡萄林展现的是丰收图景。在中国,随着市场需求的增长和农村产业结构调整,很多地方都把发展优质的葡萄酒产业作为提高农民收入、促进农业产业化的重要途径。

“近年来,宁夏充分利用区位、自然、文化等优势,大力发展葡萄和葡萄酒产业,致力创造出‘当惊世界殊’千亿元级葡萄酒产业的‘紫色奇迹’。”袁敏道说,葡萄酒产业既为当地人民脱贫攻坚和乡村振兴提供了有利条件,为宁夏对外开放和高质量发展提供了强劲动力,也为宁夏与世界各国加强文化交流、促进、传播好中国葡萄酒文化提供了良好媒介。

多国代表借对话平台,向世界发出邀约。

智利农业部部长埃斯特万·瓦伦苏埃拉表示,宁夏已经发展成为中国新兴葡萄酒产区之一,充满了活力,屡获国际大奖,得到业

界广泛认可。期待通过本次大会与各方共同打造高品质的葡萄酒产业。

乌拉圭农牧渔业部副部长胡安·伊格纳西奥·布法表示,本次大会是一个互相交流经验、交流知识、探讨产业发展的极佳平台,希望借此机会,与各葡萄酒产区形成更多合作机制,交流更多的经验和技术,从多个维度共同推动葡萄酒行业的更高水平发展。

与会嘉宾纷纷表示,葡萄酒是酿酒行业的重要组成部分,不仅为丰富人民日益增长的美好生活需要提供了优质的产品,并为促进乡村地区经济社会的发展、人民增收致富作出了积极贡献,是一个集社会效应、经济效益、文化效应、民生效应于一体的重要产业。

展望未来,宁夏将继续坚持绿色发展、转型升级,把葡萄酒产业发展和黄河滩区治理、生态恢复相结合,加快打造百万亩生态葡萄长廊,使更多的砂石荒地变成葡萄绿洲,让绿水青山成为金山银山。同时,将综合发挥综试区和博览会两大平台作用,加强与国内外葡萄酒产区交流合作,把先进理念、创新模式、领先技术,以及贺兰山东麓产区独特品种、高端品质、知名品牌打出去,全方位融入世界葡萄酒市场。

宁夏农垦葡萄及衍生品深加工系列产品空白填补项目投产

本报讯(记者 张瑛)日前,宁夏农垦金禾生物科技有限公司葡萄及籽深加工项目正式投产,该项目将酿酒产生的葡萄籽和皮渣实现综合利用,提取多种生物活性成分,实现酿酒葡萄精深加工的新突破,填补了我区葡萄酒及衍生品加工系列产品空白。

近年来,宁夏农垦集团全力推进葡萄酒产业一体化发展,建成优质酿酒葡萄基地6.6万亩,年加工葡萄酒能力4.5万吨,葡萄蒸馏酒2万吨,拥有全区最大的葡萄苗木脱毒繁育中心,形成了集种苗繁育、葡萄种植、酒品研发、品牌推广、文旅融合于一体的葡萄全产业链体系。2022年,在中科院过程工程研究所支持下,宁夏农垦酒业有限公司与宁夏松海盛华农林科技开发有限公司合作实施葡萄及籽深加工项目,实现酿酒葡萄精深加工的新突破。项目分两期建设,本次实施的是“葡萄及籽深加工项目”一期,建设“年处理10000吨葡萄皮渣(籽)(湿料)提取加工厂”,生产葡萄籽原花青素45吨,葡萄籽油300吨,产值近5000万元。二期则实现年处理30000吨葡萄皮渣(籽)(湿料),同时生产白藜芦醇、葡萄籽蛋白多肽,并逐步延伸至酒泥综合利用,以葡萄皮渣(籽)为核心,辐射枸杞、沙棘等其他宁夏地方特色植物活性成分的综合研究开发和原料及终端产品的智能制造生产加工。

“该项目正式投产必将加快葡萄酒副产物综合利用的规模化、产业化发展,在带动上游农业种植生产和周边就业的同时,促进下游‘农业相关服务业’发展,填补宁夏葡萄酒及衍生品加工系列产品的空白,拓展延伸农产品功能并提高附加值。”宁夏农垦酒业党委书记王占伟说,未来,我们将不断拉长做强产业链,深入挖掘葡萄酒产业综合效益,为宁夏贺兰山东麓葡萄酒高质量发展注入强劲内生动力。

综合利用,以葡萄皮渣(籽)为核心,辐射枸杞、沙棘等其他宁夏地方特色植物活性成分的综合研究开发和原料及终端产品的智能制造生产加工。

“该项目正式投产必将加快葡萄酒副产物综合利用的规模化、产业化发展,在带动上游农业种植生产和周边就业的同时,促进下游‘农业相关服务业’发展,填补宁夏葡萄酒及衍生品加工系列产品的空白,拓展延伸农产品功能并提高附加值。”宁夏农垦酒业党委书记王占伟说,未来,我们将不断拉长做强产业链,深入挖掘葡萄酒产业综合效益,为宁夏贺兰山东麓葡萄酒高质量发展注入强劲内生动力。

宁夏志辉源石酒庄庄主袁辉三个故事“微醺”世界

本报记者 周一青 朱立杨

以下是袁辉在大会开幕式上的讲述:

“绿水青山”

20世纪80年代,我随家人移民宁夏,来到贺兰山下创业。没有大树,鲜有人烟,有的只是一望无际的戈壁荒滩。“想致富,先种树”,我和当地的农民兄弟达成共识——只有环境美,生活才能好。1996年,我们开始在砾石遍布的荒滩上植树造林、开沟挖渠、修路搭桥、架线拉电,下定决心改变荒滩。经过近30年的艰苦创业,我们已种植生态防护林8000亩、经济林1000亩,各类植物200余万株,昔日风沙肆虐的砂石滩、废砂坑变成一片生机盎然的金沙滩、绿洲地,成为贺兰山东麓保护环境、防风治沙、涵养水源的绿色屏障。

生态环境的改善,为之后酿酒葡萄种植创造了适宜的风土保障。

“产业振兴”

2002年,我被推选为银川市西夏区昊苑村村干。昊苑村是一个多民族聚居的移民

村,一开始,村里没有主导产业,人均年收入不足600元,生活条件贫困。我们积极响应自治区党委、政府发展葡萄酒产业的号召,开始走产业发展转型之路,带领群众承包了1.8万亩荒地,种下了昊苑村的第一片葡萄园。2008年,通过对废弃砂石坑的生态修复,因地制宜、就地取材,建成饱含东方美学的中式酒庄,起名为志辉源石酒庄,大力发展“美酒+美景+文化”的酒庄旅游,连续多年举办自酿节、星空朗读、红酒马拉松等内容丰富的文旅活动,吸引大量游客。

2020年,志辉源石酒庄被评为国家4A级旅游景区,目前年接待游客超过40万人次,酒庄80%的葡萄酒销售给来游玩的游客。

“共同致富”

多年来,志辉源石酒庄在不断发展壮大的同时,始终不忘带动周边群众脱贫致富。通过技术培训,培养了一批技能能手和管理人才,后来这些人有的自主创业成立了合作社和劳务公司,有的成为技术骨干和管理

精英等,我们每年为群众提供1000多个就业岗位,人均年增收1.3万元。仅昊苑村就有300多名群众在酒庄稳定就业,人均年收入超过4万元。志辉源石酒庄带动了周边近10万亩荒山地的保护开发,先后有20多家酒庄和12家特色民宿在此建设,形成了全产区集中度最高的酒庄旅游集群,年接待游客超过60万人次,有效助力乡村振兴。

袁辉的故事是宁夏贺兰山东麓产区发展的缩影,是中国葡萄酒产业发展的生动注脚。在讲述中,袁辉动情地说,现在我的女儿也投入到葡萄酒产业中。回望近40年的发展历程,我的父亲、我和我的孩子,我们三代人都成为贺兰山东麓生态保护的传承者、产业发展的践行者。我们将牢记领袖嘱托,坚守反哺于民的初心,继续走生态优先、融合发展之路,为推动宁夏引领中国葡萄酒“当惊世界殊”作出更多贡献。

从中国制造到中国创造:
贺兰山东麓葡萄酒向更高版本升级

本报讯(记者 王婧雅)“就像一个孩子的成长一样,贺兰山东麓葡萄酒产区的发展是宁夏乃至中国葡萄酒产业孩子成长史,能够参与其中的工作,我非常荣幸。”6月9日,中国农业大学教授马会勤在答记者问时表示,中国葡萄酒产区各有所长也各有分工,宁夏葡萄酒产区具备自己的独特优势,并通过多年努力已做成中国葡萄酒产业的特色亮点,这亮点背后既有天时地利和之优势,更离不开宁夏党委和政府的高度重视、酒庄的不懈努力、产区从业者的辛勤劳动。

马会勤介绍,酿酒葡萄在种植上和鲜食葡萄差别是比较大的。在创新上,产区首先要结合中国新技术,在数字农业、自动化农机、农机与农艺配合等方面,来提高酿酒葡萄的生产效率,做到节本增效。就是既要通过减少化肥和农药施用,让酿酒葡萄的品质变得更好,还要减少劳动力,进一步提高效率。同时,产区酒庄还可以建立智慧葡萄园数据中心,通过适时掌握葡萄园气温、风速、日照、降水、紫外线、气压等数值,为种植提供更为科学的依据,也让葡萄园的田间管理更加高效。在选品上,目前我国主流种植的还是欧系酿酒葡萄品种,其实国产酿酒葡萄品种研发也做了很多年,希望将来,我们可以从中挑出中国特色品种,形成张力,进行推广。

“这些年,国家一直提倡从0到1的创新,从中国制造到中国创造,这个创新不仅包括种植和产品上的创新,也包括体制机制的创新,宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区在这方面起到了先行先试的表率作用,从技术、管理、体制,到酒庄运行模式、品牌打造等方面都做了很多实际性探索,并取得进展。”马会勤告诉记者,创新需要一定的宽度,也是一个试错的过程。随着更多的开放和对外交流的机会,也随着中国积极加入国际葡萄与葡萄酒组织(OIV)的进程,一条经济发展和生态文明水平提高相辅相成、相得益彰的高质量发展新路,正沿着蜿蜒万里的黄河在塞上江南铺开。

两场盛会 一处酒香

本报记者 陈郁 党硕

6月9日,国际葡萄与葡萄酒产业大会、第三届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会(以下简称“博览会”)重要活动之一的高端对话,在宁夏银川国际会展中心F馆拉开

序幕。

智利农业部部长埃斯特万·瓦伦苏埃拉表示,宁夏已经发展成为中国新兴葡萄酒产区之一,充满了活力,屡获国际大奖,得到业

界广泛认可。期待通过本次大会与各方共同打造高品质的葡萄酒产业。

乌拉圭农牧渔业部副部长胡安·伊格纳西奥·布法表示,本次大会是一个互相交流经验、交流知识、探讨产业发展的极佳平台,希望借此机会,与各葡萄酒产区形成更多合作机制,交流更多的经验和技术,从多个维度共同推动葡萄酒行业的更高水平发展。

与会嘉宾纷纷表示,葡萄酒是酿酒行业的重要组成部分,不仅为丰富人民日益增长的美好生活需要提供了优质的产品,并为促进乡村地区经济社会的发展、人民增收致富作出了积极贡献,是一个集社会效应、经济效益、文化效应、民生效应于一体的重要产业。

展望未来,宁夏将继续坚持绿色发展、转型升级,把葡萄酒产业发展和黄河滩区治理、生态恢复相结合,加快打造百万亩生态葡萄长廊,使更多的砂石荒地变成葡萄绿洲,让绿水青山成为金山银山。同时,将综合发挥综试区和博览会两大平台作用,加强与国内外葡萄酒产区交流合作,把先进理念、创新模式、领先技术,以及贺兰山东麓产区独特品种、高端品质、知名品牌打出去,全方位融入世界葡萄酒市场。



6月9日上午,参加第三届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会的中外嘉宾,在宁夏志辉源石酒庄葡萄园参与葡萄树夏季管理体验。
本报记者 白茹 摄



6月9日,嘉宾观摩美贺庄园生态栽培和数字化建设情况。
本报记者 白茹 摄

6月9日,嘉宾在展会现场品鉴葡萄酒。
新华社记者 冯开华 摄

绿色“风光”无限好

(紧接第一版)自治区发展改革委积极协调我区各地各部门,在短短5个月内,即取齐涉及我区的221份可研协议,完成了宁夏区域内的核准准备工作。为争取沿线各省能源主管部门加快核准要件办理,自治区发展改革委持续加大加密协调沟通力度,推动5个省区相关要件办理,为工程早日上报核准创造了条件。

获国家发展改革委核准以来,自治区党委和政府高度重视,全力推进“宁湘直流”工程实施步伐,推动项目早日开工建设。“这项工程的落地实施,将为加快宁夏能源转型发展、产业提质升级增添新的动力源和增长点,为高质量建设国家新能源综合示范区、加快黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设注入了新活力和新支点,为促进区域协调发展、落实‘双碳’双控”目标任务铺准了创新点和发力点。为宁夏优质电力的‘东送’和湖南先进产业的‘西迁’创造条件,实现以新能源孕育新产业、以新产业推动新动能、以新动能塑造新优势,是推动宁夏、湖南两省区经济高质量发展的‘绿色工程’。”6月10日,自治区发展改革委主任李郁华介绍,“宁湘直流”工程是我国首条以输送“沙漠、戈壁、荒漠”新能源大基地电量为主的外送通道,“建设以沙漠、戈壁、荒漠为主的大型风电光伏基地既是战略任务、政治任务,又是崭新课题。腾格里沙漠光伏基地一期100万千瓦项目的建成并网,为后续配套的沙漠新能源电源建设提供了可借鉴、可复制、可推广的建设经验。”

自2011年宁东±660kV直流输电工程建成投运,目前我区已拥有“银东”“灵绍”两条电力外送大通道,十余年来,它们将宁夏发出的电源源源不断送至山东、浙江两地,直流电力外送能力达到1400万千瓦,累计外送电量突破6100亿千瓦时。据自治区发展改革委能源发展处处长姚波介绍,与“银东”“灵绍”相比,“宁湘直流”工程既是我国首条以输送“沙漠、戈壁、荒漠”新能源大基地电量为主的外送通道,也是我区首条新能源电量占比超过50%的外送通道,其建设目标是打造以沙漠、戈壁、荒漠大型风光电基地为基础、以特高压直流输电通道为载体的新能源供给消纳体系。它的开工建设,在进一步提升省际电力交易水平,更好地发挥宁夏内外互连、多能互补、区域互济的“西电东送”网架枢纽作用的同时,还将进一步提升我区新能源发展水平,推动能源结构转型发展,加快形成“强电网、大送端、高比例新能源”的新型电力系统发展格局,实现更大范围资源优化配置,提高我区清洁能源消纳比例,为“双碳”目标实现提供有力支撑。

“‘宁湘直流’工程将宁夏电力跨区输送至华中湖南,实现能源资源更大范围的优化配置,满足中部地区高质量发展的用能需要,同时也将有力带动宁夏智能制造等产业发展,对促进宁夏、湖南两地经济社会发展意义重大。”李郁华说。



6月9日,国际葡萄与葡萄酒产业大会、第三届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会的举办,让42个国家和国际组织的新老朋友因为葡萄酒产业齐聚塞上江南,贺兰山东麓产区站在了世界葡萄酒的“C位”。大会开幕式上,宁夏志辉源石酒庄庄主袁辉通过3个关键词,向与会中外嘉宾讲述了一家三代致力贺兰山东麓生态保护、产业发展的生动故事。